

Многие новосибирцы, наверное, обратили внимание, что небо над городскими скверами и парками в конце января и в феврале заметно оживилось явно не по сезону. То тут, то там под низкими и по-особому хмурыми нынче облаками рассеянными стаями как бы неспешно порхают или куда-то целеустремленно летят, перекликаясь друг с другом, в общем-то, теплолюбивые, так сказать, «летние» птицы дрозды.



В окрестностях города и новосибирских парках в теплое время года обитают несколько видов этих звонкоголосых беспокойных птиц: белобровик, деряба, темнозобый, пестрый, певчий дрозд и др. Но высокая численность и способность гнездиться колониями вблизи дачных поселков характерна только для рябинника. Многие помнят, как в начале лета эти пестрые буроватые птицы громко трещат в полете над головой каждого приблизившегося к дереву с гнездом и норовят отогнать оттуда непрошенных посетителей колонии, обстреливая их пометом. Что и говорить, эти многочисленные нагловатые дрозды далеко не всегда по душе дачникам, особенно специализирующимся на выращивании садовой земляники. Как только сходит снег, эти вездесущие пернатые соседи начинают посещать грядки, выживая на тропинках полезных почвенных обитателей — дождевых червей, что, впрочем, можно рассматривать не как вредительство, а как необходимую оплату их «труда» по истреблению многих вредителей садов и огородов. Чтобы эта оплата не была чрезмерной для огородников, во время созревания земляники в начале июля им приходится сторожить грядки от набегов прожорливых дроздов и предпринимать меры по отпугиванию птиц.

Так же, как и все представители семейства дроздовых (а к ним относятся и такие яркие, хотя и мелкие пташки: горихвостки, варакушки, а также непревзойденные вокалисты соловьи), рябинники, строго говоря, перелетные птицы, улетающие на зиму далеко на юго-запад отсюда — в Средиземноморье. Однако в отдельные годы, когда на ягодных

кустарниках с осени остается много плодов, особенно рябины и почему-то не осыпавшейся «вяленой» черемухи, при длительном отсутствии сильных морозов большие стаи рябинников могут остаться на зиму и в неурочное время вновь появиться в наших южносибирских краях. В последний раз грандиозное февральское нашествие рябинников на городские и пригородные парки наблюдалось ровно десять лет назад, очень мягкой зимой в начале 1997 года.

Тогда только в Академгородке орнитологи насчитывали несколько десятков тысяч зимующих дроздов. В настоящее время стаи их достигают пока не столь большой численности, а именно порядка нескольких сотен птиц. Обильный урожай рябины и мелких ранеток нынче создает условия для безбедной зимовки в Новосибирске многим птицам. Однако пока в употреблении этого доступного, т. е. мягкого благодаря отсутствию сильных морозов корма «замечены» в основном местные сизые голуби и, вероятно, научившиеся у них новому способу кормодобывания серые вороны. Обычные в прежние годы свиристели текущей зимой, по-видимому, облетели Новосибирск стороной. Редкими гостями в городе стали снегири, в прошлом году из-за сильных морозов они, как и еще более редкие сибирские зимовщики — красивые флегматичные птицы шуры, собирались в городе более заметными стаями. Сейчас лесные птицы могут позволить себе сторониться населенных пунктов, поскольку мягкая погода позволяет держаться пусть и в менее кормных, зато более безопасных безлюдных местах.

Алексей Яновский, орнитолог